

LA PROVINCIA

SEMANARIO CONSERVADOR

Precios de suscripción:

En Soria: una peseta trimestre.—Fuera de
Soria: 1,25 id.—América: 2,50 id.
Número suelto 5 céntimos.

ADMINISTRACIÓN: COLLADO, 30,

Se publica los martes.—Director: D. León del Río.

Pago adelantado.

Para anuncios, reclamos, y esquelas fúnebres, dirigirse á la Administración.

Número suelto 5 céntimos.

REDACCIÓN: CONDE DE GOMARA, 1.

Muerto ilustre y Partido muerto

El suceso sensacional de la pasada semana ha sido el fallecimiento del insigne patrício D. Práxedes Mateo Sagasta. Muy reciente están sus hechos, la participación activa que ha tenido en cuantos acontecimientos han agitado la España contemporánea, para que la Historia pueda pronunciar su fallo. Sin embargo, pue de asegurarse que ha de tener más de benevolencia que de censura para la memoria del ilustre español.

En determinadas ocasiones, Sagasta, y nada más que Sagasta, pudo hacer por España lo que se hizo. La historia podrá tratar con más o menos severidad la obra del político, pero al hombre no podrá negarle nunca el calificativo de honrado, pues la honradez de Sagasta ha sido acrisolada y ni aún el más encarnizado enemigo se atrevió nunca á arrojar sombras sobre ella.

Fue el único que pudo dar vida y dirección al partido liberal, esa rueda importante de la Monarquía, porque sobre ella se afianzó y consolidó el régimen. Alguien lo ha comparado á Sagasta con un hábil maqui-

nista, que lleva á su antojo la locomotora, rápida unas veces, lenta otras, según el terreno que atraviesa. La comparación es exacta. Sagasta supo siempre alentar los radicalismos de la izquierda, sin abandonar las tendencias prudentes de la derecha, pulsaba lo que exigía la situación del momento, y así dejaba expansionarse á la primera para contrarrestar los influjos de la reacción, ó dejó predominar á la segunda, si las explosiones de la izquierda rayaban en radicalismos peligrosos.

Por eso creemos que la muerte del insigne Jefe del partido liberal, es la muerte del partido mismo, y esta nuestra creencia abonada está por lo que vemos sucede en sus filas, aún casi insepulto el cadáver de su caudillo.

Los prohombres liberales no es fácil se entiendan. Tal vez con sobra en ambición de lo que les falta en talla para suceder al ilustre muerto, no es fácil se pongan de acuerdo en punto tan importante como la Jefatura. Todos quieren ser el Jefe, todos se creerán con méritos para el primer lugar, y como las Jefaturas no se imponen, si no que se ganan, cada prohombre seguirá rigiendo su grupo, terminando su juris-

dicción donde concluya el círculo de sus amigos. Nunca el fulanismo se ha exteriorizado tan marcadamente como á la muerte de Sagasta. Romanones, Canalejas, Montoro Ríos, Moret, y demás primates del fusionismo tienen sus partidarios y no hay entre ellos lazos de ideas, sino de afectos, de gratitudes personales. Por eso, repetimos, entendemos que el partido fusionista murió el cinco del actual. Veamos si la familia se reúne en vista de la desgracia para llorar al muerto querido y seguir, como un solo hombre, su política y su historia, inspirada por los consejos que de sus labios oyeron, ó si, por el contrario, familia malavenida en vida de su jefe, solo se reúnen en torno del muerto, derramando lágrimas hipócritas, con la idea de llevarse cada uno la mejor parte del tesoro que aquél conservara intacto.

Á DIOS

No pretendo comprenderlo
Ni llegar á definirte,
Tan solo aspiro á sentirte,
A admirarte y á quererte:
Quien vaya á ti de otra suerte
Luchará con la impotencia:

Te busca la inteligencia
De lo infinito en el fondo
Cuando estás en lo más hondo
Y oculto de la conciencia.

Sin ternura y sin amor,
La mente desatentada
Te busca en lo que anonada,
En lo que infunde terror
En el rayo asolador,
En la batalla cruenta,
En el volcán que revienta,
En el aquilón que brama,
En el nublado, en la llama,
En la noche, en la tormenta.

Y el corazón te va á hallar
En donde ve sonreír,
Y hay que amar y bendecir,
Y lágrimas que enjuagar:
Y te mira palpitante,
Prestando vida y calor,
En cuanto respira amor,
En el iris, en la bruma,
En el aroma, en la espuma,
En el nido y en la flor.

Como en el yermo la palma,
Como el astro en el vacío,
Pones en la flor rocío
Y sentimiento en el alma:
Truecas la tormenta en calma
Y en dulce sonrisa el lloro,
Y llevando tu tesoro

A donde el hombre el extrago,
Con flores de jaramago
El erial bordas de oro.

A la sección de Medicina y Cirujía (mujeres), se atraviesa por un largo y estrecho pasillo del piso bajo; su pavimento es de madera y los números de las camas ascienden á 70 entre todas las enfermerías, siendo susceptible de más aumento cuando en época de epidemias se hace indispensable habilitar locales para colocar la parte excedente.

Están formadas las enfermerías por los acojidos y expósitos de las casas de Beneficencia, la clase pobre y jornalera de la población, los transeúntes pobres, la tropa y por el excesivo número de crónicos que de todos los pueblos de la provincia acuden, sin proveer las grandes molestias á que les expone un largo y molesto traslado.

Tiene patios y jardines con arbolado, lavadero con agua al pie, cocina de buenas condiciones, sala destinada á Maternidad, donde concurren las desdichadas mujeres que han sido víctimas de los lazos que les ha tendido la seducción. En cambio no puede disponerse de estufa de desinfección que tan necesaria y hasta indispensable es en establecimientos de esta clase, ni de procedimientos hidroterapéuticos que ayuda al tratamiento farmacológico. El arsenal de instrumentos deja mucho que desear y el sistema

del hombre; no limitándose solo á esto su bienhechora influencia puesto que sus raíces desempeñan en los terrenos que atraviesan el importante papel de filtro, tomando por último parte activa en la producción del Bono, purificador de toda atmósfera deleterea.

Servicio general y gratuito de vacunación.—Está perfectamente atendido por los dos Médicos titulares á quienes, en primer término incumbe y obliga llevarles complaciéndose en propagar la inoculación en cuantas ocasiones se presentan y en vencer con la persuasión y el cariño la resistencia más ó menos pasiva de los rebeldes ó refractarios al uso de este medio profiláctico. Los demás señores Profesores con ejercicio, turnan y alternan desinteresadamente en la prestación de este importante servicio, colocado á buena altura en virtud de recientes escarmientos y duras lecciones.

No hay Laboratorio Bacteriológico.

Asilos y casas de Beneficencia.—Hospitales oficiales (particulares no existen), casas de socorro y asistencia domiciliaria.—Los establecimientos insalubres destinados al tratamiento gratuito de los indigentes afectos de enfermedades, se designan con el nombre de Hospitales, reserván

Tú, oh Dios, formaste, al crear,
Del universo el palacio
Con un suspiro el espacio,
Con una lágrima el mar:
Y queriéndonos probar
Que quien te adora te alcanza,
Como señal de bonanza
Has dibujado en el cielo
La aurora, que es el consuelo,
Y el iris, que es la esperanza.

Tu purísimo explendor
El universo colora,
Como el beso de la aurora
Los pétalos de la flor:
Y si tu soplo-creador
En el caos se derrama,
El mismo caos se inflama,
Y entre nubes y arreboles
Brotan estrellas y soles
Como chispas de la llama.

Así, cuando nada era,
A tu vez, jamás oída
Tomó movimiento y vida
La naturaleza entera:
Surcó el río la pradera,
Dió la flor fragancia suma,
La luz disipó la bruma,
Y tu aliento soberano
La ola hinchó en el Océano
Y la coronó de espuma.

Más con ser la suma esencia
En tu arrogancia humildad,
Tu riqueza caridad,
Y tu justicia clemencia:
Pues quiso tu omnipotencia
Las flores por incensario,
El monte por santuario,
Por iguilas, golondrinas,
Por toda corona espinas
Por todo trono el Calvario.

JOSÉ VELARDE.

COMISIÓN PROVINCIAL

Acuerdos adoptados por dicha comisión en sesiones
de 8 y 9 de Enero de 1903.

Dispuso que las sesiones ordinarias durante el corriente mes, tengan lugar los días 9, 15, 22, 29 y 30, señalando para la primera de Febrero próximo el día 5 del mismo.

Se enteró de haber fallecido en el Manicomio de San Bandilio, el demente asilado por cuenta de esta provincia Juan González Rubio, natural de Muriel de la Fuente.

Concedió 20 días de licencia para sus asuntos particulares, al aspirante D. Pedro Domínguez.

Quedó enterada de la Real orden dejando sin efecto el acuerdo de la Diputación por el que se redujo a 1.000 pesetas el sueldo de 3.000 que venía disfrutando el Arquitecto provincial.

Resolvió el envío al Sr. Gobernador, del expediente respectivo al nombramiento de Médico Civil propietario de la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia.

Acordó el ingreso en el hospicio de esta ciudad, de Hermenegildo Remón, cuyas estancias se satisfarán por D. Arturo Macarrón y otros vecinos de esta ciudad que así lo ofrecen.

Concedió 30 días de licencia para atender á sus asuntos particulares, al señor presidente de la Corporación D. Román Llorente.

Elevó á definitivas las adjudicaciones provisionales hechas por el presidente de las subastas, para el suministro de artículos de consumo con destino á los establecimientos benéficos provinciales, en el actual año.

Admitió la cesión que del suministro de pan al hospicio y hospital de esta ciudad, hace D. Pedro Llorente en favor de D. Gregorio Diez.

Dispuso que el 16 de Febrero próximo, se celebre nueva subasta para la contratación de los servicios no licitados en las anteriores, con destino á los establecimientos de beneficencia.

Las horas de oficina.

Desde que se ha conocido la consulta que el ministro de Hacienda ha dirigido á los jefes de su departamento para que informasen acerca de las mejores horas de trabajo, son varias las opiniones expuestas en los periódicos, ya por empleados, ya por personas que no lo son, sobre el particular. Resulta que cada cual opina según su punto de vista particular y sus conveniencias, no apreciándose razones de

gran peso en favor ni en contra del cambio de horas por los que combaten el antiguo régimen ni por los que defienden el régimen establecido.

Resulta claro, á lo que se ve, claro como la luz del sol, que todas las horas son malas para que los funcionarios *todos* asistan puntualmente á la oficina y permanezcan en ella *todo* el tiempo preciso, pues según los que opinan por la vuelta al antiguo sistema, el cambio de horas ordenado por el Gobierno liberal no ha producido el efecto que se deseaba, y en opinión de los que patrocinan la continuación del estado actual de cosas, tampoco lo ha dado el sistema que antes regía.

Ahora llegan tarde los poco madrugadores, y se van antes los que padecen del estómago, los que viven lejos, etc., resultando las horas de trabajo mermadas y reducidas á la mitad de lo que debiera ser; y como antes se entraba tarde también, la totalidad de horas sufría una reducción de cerca de un 50 por 100.

Lo que se ve claro, pues, como antes se ha dicho, es que hasta ahora no se ha logrado en el Estado lo que se logra en cualquier centro ó oficina particular.

Por eso lo más lógico parece opinar en contra de ambos sistemas, puesto que los dos no han dado resultado, y desecharlos, adoptando aquél que tiene establecido la Administración pública en todas partes, y lo mismo las administraciones particulares, a cuyo régimen debe procurarse en todo lo que sea posible parecerse y asimilarse el estado.

Las horas de trabajo en todos los pueblos para el Estado, para los Bancos, para las Sociedades y Empresas particulares, son, cuando menos, y no es mucho, de seis á ocho horas. En España todo el mundo las trabaja, menos los funcionarios del Estado. Fuera de España, es el tiempo señalado para las oficinas públicas. ¿Por qué no se ha de poder hacer lo mismo aquí?

Para lograr esto no es necesario madrugar extraordinariamente ni privarse del higiénico paseo; dado caso, de que la higiene, con todas sus exigencias, que son muchas, haya de regir solamente para los funcionarios y no pueda tolerar que ese paseo sea sustituido por el vagar del domingo, en cuyas doce horas de día puede el cuerpo más fatigado reponer sus fuerzas con el higiénico paseo ó expedición al campo.

Los que encuentran sacrificio exagerado hallarse sentados á la mesa de su despacho á las nueve de la mañana no deben ser empleados del Estado ni podrían serlo de Empresa alguna; esos deben retirarse á heredar al *tío de América*; y los que sean tan débiles de estómago que no pueden soportar cuatro horas sin almorzar, tampoco deben aspirar más que á la vida de rentistas.

La higiene exige puntualidad en las comidas, paseo á las horas de sol; pero á quien puede trasnochar y no madrugar por causa de este desarreglo, no debe preocuparle mucho la higiene, cuyos preceptos ni aun á los felices les es dable cumplir.

Pero todo puede conciliarse, si se quiere la higiene, el servicio del Estado y el del público, para el cual también rige la higiene, y entre el mismo hay estómagos débiles, gentes poco madrugadoras y aficionadas al paseo. Se puede conciliar haciendo lo que se hace en todas partes y lo que en Madrid hacen las oficinas particulares antes enumeradas.

Establecer primero el número de horas de trabajo, que puede ser de siete ó ocho, jornada máxima, que no es, digase lo que se quiera, fatigosa, dada la índole del trabajo, y después su distribución en la forma siguiente: de nueve á doce de la mañana y de dos á seis ó siete de la tarde.

De esta suerte, los poco madrugadores y los débiles de estómago quedan atendidos, el público también, y el Estado acaso pueda realizar el mismo fin con menos personal ó atender con el mismo á servicios nuevos.

Hora y media para almorzar ó comer es suficiente, y aún queda media hora para la higiene del paseo.

No hay razón alguna para que lo que hace la Administración inglesa, la francesa, la italiana y todas las demás, no lo haga la española.

Claro está que ni esto ni nada dará resultado si sirve una certificación facultativa para acreditar que el interesado no debe levantarse antes de las diez de la mañana ni comer después de las doce.

Pero el Estado, si bien no debe ser un Nerón con sus servidores, tampoco debe ser un Juan Lanas.

DÚNOVÉR.

dose el de Hospicios á los Asilos de caridad cristiana donde se reciben los niños expósitos ó abandonados, los ancianos y los inválidos sin domicilio.

Habilitado para Hospicio de esta ciudad un edificio que antiguamente fué convento, se resiente de buena orientación y emplazamiento. Colocado al N. de la población consta de planta baja y principal con patios y jardines hermoseados por arbolado, teniendo adherido á sus muros un templo donde ejercitan prácticas religiosas los acogidos y se rinde culto público. El servicio administrativo, limpieza, aseo, cuidado y alimentación lo tiene confiado á las Hermanas de San Vicente, la Diputación provincial, que sufragia los gastos que ocasiona; la alimentación que se suministra, es poco azoada. Tiene sala de labores y escuela para niñas, otra para varones, taller de Zapatería, Imprenta y los dormitorios antiguos en que hay separación de edades y sexos, no disfrutan de altura apropiada, ni de la mejor ventilación.

Apesar de carecer de agua dentro del edificio y ser indispensable transportarla en caballería ó carro para los diferentes sexos, es esmerada la limpieza de todos los departamentos. Los retretes no tienen inodoros.

Hospital provincial.—Es una construcción de antiguo convento, situada extramuros, á la izquierda y final del paseo principal, con orientación S. O. distante de la población más de 600 metros y con entrada por la parte E. extraordinariamente fría durante el invierno.

El servicio administrativo, lo prestan hermanas de la Caridad, auxiliadas de criados, enfermeras y enfermeros, estando el sanitario y tratamiento de las enfermedades, encomendadas á dos Médicos-Cirujanos con destino á las secciones de Medicina y Cirugía. Los auxilios espirituales corren á cargo de un Capellán que habita en el Establecimiento para ejercer con puntualidad los deberes de su sagrado ministerio; las prescripciones facultativas son cumplidas por un practicante.

Las salas destinadas á la curación de las enfermedades de Cirugía y Medicina en el departamento de hombres se hallan situadas la primera en el piso bajo y la segunda en el principal, con exposición S., pero sin espacio ni ventilación que asegure para cada enfermo, según Ponmet, 20 metros cúbicos de aire por hora; el pavimento es abajo de ladrillo y arriba de tabla.

CRÓNICA AGRÍCOLA

Impresiones de mercados.

Ganado vacuno.

La llegada de ganado argentino á Filbao, Vitoria y Barcelona, no ha contenido el alza iniciada en algunos mercados; en Madrid se sostienen precios, pero hay tendencia alza.

Ganado lanar.

Se nota gran escasez en general en las principales plazas consumidoras, y debido á esto, sin duda, los precios han subido notablemente en Barcelona, algo en Valencia y Pamplona y muy poco en Madrid en los carneros.

Ganado de cerda.

Se sostienen precios en general, pero con tendencia al alza.

En Madrid no se han hecho contrataciones los tres últimos días, pues los trantantes se resisten á aceptar la clasificación de ganado, que tan conveniente entendemos es para todos, y especialmente para las buenas clases de ganado.

Cereales.

Según las noticias de los centros productores la tendencia del mercado de cereales es la firmeza en los precios que en Castilla por término medio son los siguientes:

Trigo puro, de 40 á 42 reales fanega; centeno, de 28 á 30; cebada, de 26 á 28; avena de 16 á 18; yeros, de 38 á 40.

En el mercado de esta capital el jueves último los precios fueron los siguientes:

Trigo puro, 40 reales; centeno, 31; cebada, 31; avena, 24; yeros, 38.

Lo que produce la plantación de mimbres.

Una plantación de mimbres bien cuidada después del primer año, produce 240 ó 250 quintales por año y hectárea, que valen de 2.200 á 2.600 reales, cuyo resultado no puede producir ninguna planta.

Los gastos de labor son insignificantes, y los mimbres nada sufren ni por el excesivo calor ni por las heladas.

El precio de los mimbres varía entre 12 y 20 reales por quintal con cascarón, y los ya mandados se pagan de 80 á 108 reales, según su calidad.

En el Norte de Alemania el cultivo del mímbr produce grandes rendimientos, y cientos de hectáreas de escaso valor que rentaban de 100 á 200 reales por hectárea, producen ahora 4.250.

En las inmediaciones de Aix la Chappelle (Francia), hay 200 hectáreas plantadas de mímbr, que se importa todos los años á Alemania.

En esta Nación se ocupan actualmente en la fabricación de objetos de mímbr más de 4.500 personas, representando su exportación, reales 22.500.000.

Aquellos de nuestros agricultores que poseen terrenos de escaso valor adecuados á esta clase de cultivo, deben fijar su atención en los anteriores datos.

SUELTOS Y NOTICIAS

Nuevo Casino.—Con arreglo á lo acordado por la Junta general del Casino de Numancia celebrada el 6 del corriente, la directiva ha nombrado una comisión para que estudie y en su día someta á la aprobación de aquella los proyectos que crea más convenientes para conseguir tener un edificio de propiedad de la Sociedad é instalarse en él en buenas condiciones.

Componen la citada comisión los Señores Alonso, González de Gregorio, Ibáñez Martínez, Morales Esteras, Pérez, Rínduejo, Rioja y Villar, los cuales, citados pro el Presidente de la Sociedad Sr. Ruiz

Zalabardo, entusiasta partidario de la idea, han empezado ya el estudio del asunto.

Muy grato nos sería que se lograra realizar tan plausible propósito, y aunque nada hemos de decir de los varios proyectos que según nuestras noticias hay en estudio, debemos consignar que en Numancia son muchos los partidarios de la construcción de un edificio de nueva planta.

Designación acertada.—Nuestro distinguido y querido amigo D. Aurelio González de Gregorio, ha sido nombrado vocal de la comisión de Reformas Agrícolas.

Muy acertada nos parece la designación del Sr. González de Gregorio para formar parte de tan importante comisión, pues dadas sus aficiones por la Agricultura á la que dedica gran parte de su fortuna y de su actividad, su concurso ha de ser útil á los intereses agrícolas.

Reciba nuestro querido amigo la más sincera enhorabuena por la distinción de que ha sido objeto.

Dimisión.—El Sr. Alcalde del Burgo de Osma ha presentado la dimisión de su cargo; para sustituirle se indica á nuestro querido amigo D. Eustaquio Marqués, cuyas condiciones de integridad y de carácter dejó bien demostradas durante la anterior situación conservadora, que desempeñó igual cargo.

De viaje.—El jueves último salió para Madrid, donde permanecerá breves días, el Sr. Gobernador civil D. José Coello; durante su asencia se ha encargado del mando de la provincia D. Pedro Antonio Sánchez Malo.

Quejas desoidas.—Repétidas veces y haciéndonos eco de las quejas del vecindario, hemos llamado la atención de nuestro Ayuntamiento acerca del deplorable estado del pavimento de muchas calles de esta ciudad; las quejas no han sido atendidas y el piso de las calles cada día está peor.

No nos explicamos la apatía del Ayuntamiento en este asunto y recordamos que no hace muchos años cuando el que llamábamos el *tío Molina* (q. e. p. d.) estaba al cuidado de las fuentes y del empedrado de las calles, ni el servicio de las fuentes, ni el de empedrados dejaba nada que desechar y hoy que hay mucho más personal uno y otra están completamente desatendidos.

Nuevo periódico.—Ha empezado a publicarse en esta capital, un nuevo periódico titulado *El Defensor Escolar*.

Deseamos al nuevo colega larga vida.

Saludo.—El jueves último tuvimos el gusto de saludar en esta capital á nuestros queridos amigos D. Carlos Alonso de Martirena, de Almazán, D. Benito Sanz Encabo, de Berlanga y D. Anselmo Ruiz, de Agreda.

Descenso de un globo.—Según nos comunican de Berlanga de Duero, el viernes último hizo su descenso en el término de aquella villa, el globo *Venus*, del parque aeroestático de Guadalajara.

Tripulaban el globo, el comandante de ingenieros Sr. Calvo y el teniente Sr. Jiménez Millas, quienes hicieron su ascensión en Guadalajara á las ocho y cuarto de la mañana del viernes y como decimos el descenso se verificó á las diez en Berlanga, con toda felicidad y auxiliados por algunos labriegos que se hallaban en el campo.

Matrícula industrial.—En la oficina de la Administración de Hacienda de esta

capital, se lleva expuesta al público por espacio de diez días la matrícula de contribución industrial para que puedan presentarse las reclamaciones que los interesados estimen oportunas.

A Madrid.—Con objeto de asistir á los funerales por el eterno descanso del señor Sagasta, salió anoche para Madrid nuestro particular amigo el Presidente de la Diputación provincial, D. Román Llorente.

Datos estadísticos.—Por conducto de los Gobernadores civiles, se han pedido á los Alcaldes los datos necesarios para que desde la próxima estadística de Obras públicas figuren también en ella todos los caminos vecinales.

Oposiciones.—La *Gaceta* ha publicado los programas para las oposiciones de oficiales de cuarta y de quinta clase de Hacienda á fin de que en el plazo de 15 días presenten las solicitudes de examen los aspirantes.

Los ejercicios comenzarán el día 15 de Febrero, y serán dos, uno técnico y otro práctico.

Del ejercicio oral se tomarán notas taquigráficas y se harán públicas las de los aprobados.

El ejercicio práctico será el extracto o resolución de un expediente, según sean las clases á que se aspire.

Ofrecimiento de un distrito.—Según vemos en los periódicos de Madrid, una numerosa comisión de vecinos de Chinchón ha visitado al Sr. Silvela para pedirle, en representación de todo aquel distrito, la candidatura del Sr. Marqués del Vadillo en las próximas elecciones de diputados á Cortes.

El Sr. Presidente del Consejo promete.—No oponerse á tan justos deseos y que conferenciará acerca del asunto con el Sr. Ministro de Obras públicas.

Desde Madrid.

El partido liberal.

Como es natural, en los círculos políticos no se habla de otra cosa que de la reunión de los exministros fusionistas y lo ocurrido en ella, haciendo por lo general comentarios poco favorables.

A las tres y media dió principio la reunión asistiendo veintiún ex-ministro, dejando de asistir los Sres. Valcárcel, don Alfonso González, que se retira de la política y los Señores Moret, León y Castillo que están ausentes.

La reunión, que fué presidida por el señor Marqués de la Vega de Armijo, terminó á las ocho; el testo oficial de los acuerdos adoptados dice así:

1.º Abrir una suscripción nacional para elevar un monumento á la memoria de D. Práxedes Mateo Sagasta.

2.º Rectificar el encargo referente al programa que el ilustre Jefe del partido liberal había hecho al Sr. Montero Ríos en la reunión celebrada el día 12 de Diciembre último.

3.º Aprobada que sea por la Junta de ex-ministros la ponencia encargada al señor Montero Ríos, se convocará dentro del plazo más breve posible á una Junta general á todos los diputados, senadores, ex-senadores y ex-diputados liberales.

La redacción de la nota provocó grandes protestas, levantándose la reunión sin que llegaran á ponerse de acuerdo los reunidos.

Se dice que el viernes se celebrará la nueva reunión en la que ultimaran algu-

nos detalles y aprobarán el programa que han de someter á la asamblea.

Esta, según se asegura, tendrá lugar el día 24 del corriente.

La guerra en Marruecos.

Noticias graves.—El pretendiente á la ofensiva.—El sultán desprevenido.—Alarma.

De Tánger dicen que han llegado de Fez noticias gravísimas respecto á la marcha de la guerra y situación de la capital del imperio.

El pretendiente Bu-Hamara, á quien se suponía sin medios para luchar y casi sin quien le siguiera, se halla acampado con un ejército bastante bien organizado á menos de veinte kilómetros de Fez.

Según las últimas noticias avanza sobre la imperial ciudad, preparado convenientemente para la ofensiva.

El sultán Abd-el-Aziz, que no esperaba este ataque, se hallaba desprevenido y es de temer que no tenga tiempo para prepararse debidamente.

La alarma ha sido muy grande entre los leales á Su Majestad sherifiana que se manifiestan dispuestos á perder la vida defendiendo á su soberano y á la ciudad de los sultanes.

Pánico.—Los cristianos huyen.—Un combate?—Temores graves.

Reina gran pánico en Fez por la proximidad de las tropas de El Rogui, que se teme saquearán la ciudad y dominarán á sus habitantes.

Los cristianos abandonan á Fez por temor á los desmanes de los insurrectos, procurando unos ponerse bajo el refugio de los representantes europeos y huyendo otros en dirección á Argelia ó á las posiciones españolas.

Se dice que se está librando un reñido combate entre las tropas imperiales y los insurrectos en las inmediaciones mismas de la capital de los sultanes.

La expectación por conocer con exactitud si esto es verdad y el alcance que pueda tener si llegan á triunfar, ya unos, ya otros, es inmensa en Tánger y no menos en Madrid, París y Londres.

Se teme que los rebeldes hayan logrado sorprender una caravana que conducía al sultán Abd-el-Aziz, el cual lucha de Fez, llevando consigo una crecida cantidad de dinero.

De sobremesa.

CHARADAS

1.ª

Ví á mi tío con su todo hermoso, guapo y barbiano, con una dos tres de un modo que parecía un sultán:

á la prima dos llegaba de mi tío la dos tres y la todo de mi tío se la regaló una Inés.

2.ª

Es el primera con cuarta que yo fuí al todo una vez envuelto en prima segunda y echado en un prima tres, y mi dos dos me decía, no come cuarta segunda que buen alimento es: el todo si bien lo miras pueblo de Navarra es.

Soluciones á los entretenimientos del número anterior.

AL ACERTILLO

Se llena de agua el vaso de litro, luego se echa la mitad en el de medio litro, se pone éste dentro del aquél y quedan los dos llenos sobrando agua todavía.

A la charada.—España.

Solia: Tip. de Fermín Jodra.

AVISOS UTILES

Ferrocarril de Soria á Alcuneza.

Kms.	ESTACIONES	PRECIOS	Tren correo		Mixto.
			Todas clases.	Todas clases.	Horas de salida.
			1. ^a	2. ^a	3. ^a
	SORIA		9,40	n.	4,25 t.
11	Navalcaballo . . .	1,45 1,05 0,60	10,03	4,48	Alcuneza
19	Quintana Redonda . .	2,55 1,10 1,05	10,27	5,12	Torralba
28	Tardelcuende . . .	3,30 2,30 1,40	10,41	5,26	Miño
34	Matamala	4,35 3,00 1,80	10,59	5,43	Radona
49	Almazán	5,15 3,90 2,40	11,30	6,11	Adradas
53	Coscurita	6,70 4,53 2,75	11,37	llg. 6,12	Coscurita
64	Adradas	7,80 5,35 3,25	0,22		Almazán
71	Radona	9,90 6,85 4,10	0,54		Matamala
84	Miño	11,40 7,60 4,65	1,16 n.		Tardelcuende . . .
90	Torralba	12,25 8,40 5,05	1,34		Quintana Redonda . .
98	Alcuneza	13,55 9,25 5,55	2,35 llg.		Navalcaballo . . .

De Alcuneza á Soria.

ESTACIONES	Tren correo.
	Horas de salida.

ESTACIONES	Tren correo.	Mixto.
	Horas de salida.	Horas de salida.

Soria á Tarazona	7 m. 3,30 t.	11 m. 8 n.
Id. á Valdeavellano	7 m. 10 m.	3 t. 6 t.
Id. á id.	2 t. 5 t.	7 m. 7 t.
Id. á Burgos	7 m. 9 n.	6,15 m. 9,30 n.
Id. á Burgo de Osma	8 m. 3,30 t.	9,30 m. 5 t.
Id. á Calahorra	7 m. 5 t.	10 m. 8,30 n.
Id. á Almarza	7 m. 9,15 m.	4 t. 6 t.
Id. á Venta de Ciria	7 m. 12 m.	1 t. 7 n.

Coches correos.

Regreso.	Salida	Llegada.	Salida	Llegada.

ANUNCIOS

Nuevo taller de relojería.

Santiago Urraca.

Se hacen toda clase de composturas a precios reducidísimos y se garantizan.

Árbol volante 3,50 pesetas
 Cilindro 4
 Muelle real (o sea cuerda) 2
 Idem para roskopf 2,50
 Espiral 2,20
 Muelle de salto 1
 Centro 1
 Limpieza 1,50
 Todas las demás composturas sea cual fuere 2,50
 COLLADO, 33.—SORIA.

Nuevo despacho de carnes de cerdo.

DE VICENTE ÁLVAREZ Y COMPAÑÍA

Plaza del Conde de Gómara, n.º 2.

Donde estuvo el Balcón Redondo.

Ventas al por menor dentro del establecimiento.

Ventas al por mayor de jamones y embutidos y de tocino, fresco y salado, para dentro y fuera de la población, en el depósito almacén, calle de la Tejera, núm. 8.

ADVERTENCIA. También se venden cerdos, guarros y terneros, para matanzas particulares.

ANTONIO BLASCO

PINTOR MODERNISTA

Zapatería, num. 4, pral.

SE PINTAN habitaciones a precios de em-papelados.

Decorados en cartón piedra. Restauración de cuadros al óleo e imágenes.

TODO A PRECIOS MUY ECONOMICOS

PRONTITUD Y ESMERO.

Collado, 2, LA POSITIVA Collado, 2 ALVARO VIELBA

INSTITUTO DE VACUNACIÓN

DEL LICENCIADO DON BENITO RUIZ

Zapatería, 44, 2.—SORIA.

Inoculaciones preventivas contra la rabia y la vacuna.

Tratamiento patogénico de las enfermedades infecciosas.

SUEROS

Antidiáfrérico, antitetánico, poli-vealante, normal o fisiológico, artifcial de Cheroce.

Se venden todos los días de once a una.

SE REMITEN POR CORREO

FOREIGN PRESS OFFICE

Corporación científica, literaria y artística. Correspondentes en todos los países del mundo.

Foreign Press Office es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades etc., que deseen estar al corriente del movimiento intelectual del mundo entero.

Sus informaciones periodísticas hechas por personalidades distinguidas las publican.

Los mejores periódicos

de Europa y América.

Correspondiente en España: D. Antonio Cobos Lisé, calle del Calvario, 19, segundo, derecha, Madrid.

IMPRENTA DE FERMÍN JODRA.

COLLADO, 30, Y CONDE DE GÓMARA, 1—SORIA

MODELACIÓN COMPLETA

para Ayuntamientos y Juzgados municipales, circulares, membretes, tarjetas, facturas, etc., todo en buen papel de hilo rayado.